Familie Kriiger mochte einen moglichst glinstigen Vertrag mit inrem Stromanbieter abschlie-
Ren. Dazu vergleicht sie die verschiedenen Tarife.
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Jahrliche Grundgebuihr: 60 € ! | Jahrliche Grundgebihr: 220 € !

i Preis je Kilowattstunde: 24 Cent ! i Preis je Kilowattstunde: 20 Cent !

P

a) Ermittle rechnerisch die in der Tabelle fehlenden Werte.

Jahresverbrauch in kWh 1000 3000 5000
Tarif 1: Preis in €
Tarif 2: Preis in €

b) Stelle fir beide Tarife den Zusammenhang zwischen dem Verbrauch und dem Preis in ein
und demselben rechtwinkligen Koordinatensystem grafisch dar.
Hinweis: Wahle fur den Verbrauch die ,x-Achse® und fur den Preis die ,y-Achse®.

c) Fur welchen Tarif sollte sich Familie Kriger entscheiden, wenn ihr Verbrauch bei
ca. 2500 kWh pro Jahr liegt? Begriinde.

d) Erklare, wie man den Verbrauch ermitteln kann, bei dem beide Tarife gleich gunstig sind.

Stromverbrauch HSA 7/8-H 4

EINORDNUNG IN DAS KOMPETENZMODELL

Inhaltsbezogene mathematische Kompetenzen Allgemeine mathematische
Kompetenzen
s <JEll P BIMER AR D
3
X 2 2

Kompetenz AFB | AFB I AFB 1l
a) Preise gemaR einer Tarifbeschreibung berechnen X
b) Zusammenhang Verbrauch-Preis grafisch darstellen X
c) glnstigen Tarif auswéhlen und begriinden X X
d) Losungsweg (Verbrauch fir gleichen Preis bei bei- X

den Tarifen ermitteln) erklaren
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HINWEISE ZUR LOSUNG

a) | Verbrauch in kWh 1000 3000 5000
Tarif 1: Preis in € 300 780 1260
Tarif 2: Preis in € 420 820 1220

b) Diagramm: zweckmafige Einteilung der Achsen, z. B. 1000 kWh 2 2 cm; 100 € £ 1 cm.

c¢) Tarif 1. Familienstrom
Begriindung mithilfe der Tabelle — Preis von 1000 kWh und 3000 kWh ist billiger als bei
Tarif 2, also muss es auch fur 2500 kWh so sein
Begrindung mithilfe des Diagramms — fur 2500 kWh ist der Funktionswert bei Tarif 1 ge-
ringer

d) Erklarung kann mithilfe des Diagramms (Schnittpunkteigenschaft) oder mithilfe der er-

ganzten Tabelle erfolgen

KOMMENTAR

Diese Aufgabe erfordert nicht zwingend ein Formulieren der Berechnungsschritte oder gar
ein Aufstellen einer Gleichung. Darauf sollte aber bei der Auswertung Wert gelegt werden.
Wenn eine solche Vorschrift bekannt ist, stellt das Berechnen der Funktionswerte eine basa-
le Kompetenz dar.

Die graphische Darstellung oder die Wertetabelle sollten dazu genutzt werden, um eine
Begriindung fir die Lésung der Aufgabe c) zu geben.

Ebenso sollten bei d) beide Losungswege (graphisch, Wertetabelle) in der Auswertung eine

Rolle spielen.

AUFGABENVARIATIONEN
Ahnliche Aufgaben kénnten zu weiteren praktischen Anwendungen wie Taxitarife, Handytari-

fe angeboten werden.

Beispiel:

Susanne beabsichtigt, den Anbieter fir ihren Internetzugang zu wechseln. Bei ihrem derzei-
tigen Anbieter A bezahlt sie eine monatliche Grundgebuhr von 8 € und einen Minutenpreis
von 5 ct. Beim Anbieter B wiirde sie eine monatliche Grundgebuhr von 10 € und einen Minu-
tenpreis von 4 ct zahlen.

a) Vervollstandige die Tabelle.

Zeit tin min 100 150 200

monatl. Gebuhren A in €

monatl. Gebuhren B in €

b) Stelle fir beide Tarife den Zusammenhang zwischen der Zeit und dem Preis in einem
rechtwinkligen Koordinatensystem grafisch dar.

c) Vergleiche die Gebiihren der beiden Anbieter bei einer Surfdauer von 23 h pro Monat.

d) Wie viel Minuten misste Susanne monatlich surfen, um bei beiden Anbietern dieselbe
Gebuhr zu bezahlen?
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